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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  جامع نوبت دومـ  دهــمسنجش 

)28/02/1403(  
  )دهـم( تجربيلوم ع  

  

  :باشد قابل مشاهده مي از طريق سايت اينترنتي زير آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان    
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شـما عزيـزان دعـوت مـي    . گـردد  معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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  .هند
هاي  روش

  .هند

تشكيل ) ز

ساكارز از  (

ونوساكاريد 

. شودل مي

فسفوليپيد  
  

نه دو (اي 

 مواد را از 

 در سطح 

ش هر چه 

افزايش دهس را 
ب افزايش تنوع

دحيط پاسخ مي

گلوكز+ گلوكز ( 

.يل شده است

ر گرفتن دو مو

 و گلوكز تشكيل

. در نظر نگيريد
.ختار خود دارند

ت در يك انتها

غيير شكل خود

كربوهيدرات. د

با افزايش. يابدمي
  .يابدي
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ذايي در دسترس
ت، بنابراين سبب

شده از مح ريافت

  . دارا هستند
  .دارند مي

هاي مالتوزريد

 گالاكتوز تشكي

 از كنار هم قرا

گرفتن فروكتوز
  .شودي

 را براي گياهان
نوع عنصر در ساخ

ليسرول و فسفا

توانند با تغا مي

شوندبندي ميقه

 دوباره افزايش م
افزايش مي Aل 
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ند مقدار مواد غذ
راد متفاوت است

  .يابدي
  .ي هستند

هاي دره محرك

يابي حيات ران
ثابت نگه!) ايه

ساكارشاسته دي

ساكاريد گلوكز و

ساكاريدين دي

ز كنار هم قرار گ
تشكيل مي) وكز

شيد كه كلسترول
د و بيش از سه ن

گل. شوندي مي

هااين مولكول. 

رجي غشاء طبق

شار اسمزي آن
به محلول Bول 
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توانن محيط مي
سبت به ساير افر

زگان كاهش مي
ستيراي منشأ زي

گي جانداران به

ز سطوح سازمان
نه نقطه(اي دوده
  .ت

ين از تجزيه نش

وز از دو مونوسا
  

اي. جو وجود دارد

ته شد ساكارز از
گلو+ گلوكز (وز 

 دقت داشته باشي
شوندته ديده مي

بند ياخته طبقه

شوندبندي ميه

هاي سطح خار

شكر به آن، فش
هاي آب از محلو

)1(شناسي  ت

ش دهم؛ علوم تج

  .تند

ها با و روابط آن
ي هر شخص نس

سادكنندگي بوم
هاي زيستي دار

در اين ويژگ. ست

داكثر ده سطح ا
 خود را در محد

 ابعاد ياخته است

بنابراين. ده است
  .ش كربن است

لاكتو. شير است
).يل شده است

جوانة گندم و ج
  
همانطوركه گفت 

هاي مالتواكاريد

بنابراين. ي است
سطح داخلي ياخت

هاي غشايول

هاي غشاء طبقه

هد جزء مولكول
  .شودده نمي

 افزودن دوبارة ش
هابجايي مولكول

 زيست

سنجش

 
نادرست هست» ت

 بيشتر گياهان
دليل اينكه براي

ها مقدار توليدل
ه همانند سوخت

 
همة جانداران اس

ها، حدايياخته 
ه وضعيت پيكر
 معناي افزايش

 
وكز تشكيل شد
لوكز داراي شش

ريد موجود در ش
وز و گلوكز تشكي
 است كه در ج
.كيل شده است
.كر وجود دارد
سا گليكوژن دي

 
هاي گياهيياخته

درسي هستند كه 

ترين مولكوراوان
  .دارد
هرين مولكولتگ

ن و فسفوليپيد
تصل به آن ديد

  

يادي دارد و با
مايع، سرعت جا

    
 

. رست است
ت«و » پ«، »ب

  :همة موارد
ها با شناختن

د   كي شخصي به
  .شودمي

بين رفتن جنگل
هاي فسيليخت

  )6و  5 
. رست است

محيط ويژگي ه
  :هاساير گزينه

ان برخلاف تك
 داشته باشيد كه

ها بهدر باكتري
 8( 

. رست است
از واحدهاي گلو

مونوساكاريد گلو 
  :هاساير گزينه
ساكارز قند دي

ريدهاي فروكتو
ساكاريدييز د
تشك) كربني شش

رز در ساختار شك
از تجزيه گيد كه 

  )10و  9 
. رست است

ؤال در رابطه با ي
ييهان از مولكول
  :هاساير گزينه

ليپيدها جزء فر
ن مولكول قرار د

ها جزء بزرگين
  .ر دهند

هيدرات، پروتئين
شاي ياخته و مت

)12و  10و  9 
 . رست است

فشار اسمزي زي 
اوت غلظت دو م
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بررسي س

لاكتوز) 1
مونوساكار
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ش(گلوكز 

ساكار) 3
دقت كني

و 8ص (
در 3گزينه  

صورت سؤ
و پروتئين
بررسي س

فسفو) 1
اين!) انتها

پروتئي) 2
خود عبور

كربوه) 4
داخلي غش
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در 2گزينه  
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بيشتر تفا
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ه و داراي 

. شوده مي
هاي  ياخته

  .يابدش مي
   

وتي باهم داشته

 از مخاط معده
گاسترين معده،

140(  

ر اسمزي كاهش
.تري داردي كم

  

 
ب ظاهر متفاو

فاق مربوط به 
  .باشد مي

 طولي، فاصله 

خامت كمتري 

كنندهمحافظت
تأثير هورمون گ
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، تفاوت فشار)هد
ول فشار اسمزي

  .ست است
.ت كمتري دارد

 .ي متراكم دارد
ي متراكم، اغلب

  

 روبه رو كه صف
 از كولون بالارو

ايهاي ماهيچه

اين لايه ضخ. ت

  .ط است

 تضعيف سد م
تحت ت. رار دارند
  .دهندش مي
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  .شودمي
دهش حجم مي

نابراين اين محلو

بافت پيوندي سس
ده شدن مقاومت

 به بافت پيوندي
اي بافت پيوند

. گلژي هستند

توجه به شكل 
بيشتر ده باريك

هسبت به ياخته

ده باريك است

ي لاية زيرمخاط

د معده، باعث
ها قر اين ياخته

ينوژن را افزايش

 به كم 
مخاطي 
وجه به 
معده در 

كننده  ح
ط معده 

ش دهم؛ علوم تج

محلول متوقف نم
محلولي كه كاهش

B بن. بيشتر است

اي چسبنده، به
م در برابر كشيد

بيشتري نسبت
هارخلاف ياخته

ا داراي دستگاه

با.  صفاق است
 در مجاورت رود

اي نسلايه ماهيچه

دگي مخاط رو
 

ر از شبكة عصبي

مخاطي در غدد
دد در مجاورت

صلي ترشح پپسي

عث ابتلاي فرد
شح كننده مادة م

با تو. ها قرار دارند
هاي اصلي معخته

هاي ترشحياخته 
كننده از مخاطت

سنجش

ي آب بين دو م
م( Bي محلول 

Bب در محلول 

 

داراي مادة زمينه
 پيوندي متراكم

اي ب تنوع ياخته
وندي سست بر

.  
هايوندي، ياخته

روده، بخشي از
ها انشعابات رگ

صبي مربوط به لا
  .ديواره دارد 

خوردش و چين
 .ي حلقوي دارد

اي قطورترهيچه

مكننده مادة  ح
هاي اصلي غدته

هاي اصه و ياخته

 كناري غدد باع
هاي ترشياخته. 

ه  در مجاورت آن
هاي ياخوكندري

.اندل قرار گرفته
ند مواد محافظت

  .ا ترشح كنند

    
 

  :هاساير گزينه
هايجايي مولكول

يش فشار اسمزي
هاي آب مولكول

  )13و  
. رست است

 بافت پيوندي د
 نسبت به بافت

  :هاساير گزينه
 پيوندي سست

هاي بافت پيوه
 غشايي هستند
ر دو نوع بافت پي

 . رست است

ين لايه ديواره ر
دهد، نشان مي
  :هاساير گزينه

هاي عصب ياخته
 با سطح بيروني

خاط عامل لغزش
اي لايه ماهيچه

 عصبي لاية ماه
  )19و  

 . رست است

هاي ترشحياخته
ي كناري و ياخت
رشح اسيد معده

  :هاساير گزينه
هايريب ياخته
.شودطرناكي مي

اي اصلي معده،
بل، هسته و ميتو

از سلول  مخالف
تواننطي نيز مي
را) ين لايه معده
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ها راروده
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بيشتري
زيرمخ) 3
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تخريب ي

هاي ياخته
كناري تر
بررسي س
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خوني خط

هاو ياخته
شكل مقاب
دو سمت

مادة مخاط
تريدروني(

erv.ir

6.

7.

8.



 

ن از طريق 
)  قرار دارند

 به شكل، 

اما  ،شودي
ن كيموس 

گاسترين،  

النخاع بصل
  !!)كندي

ت ترشحي 
  .بردي

دا به خون 
 از. دهدش 

هاي  ياخته

در . ر شود

عث لاغري 

يش دفع پروتئين
ي و كناري غدد

با توجه). يواره

اين هورمون مي
شود و اينس مي

 افزايش ترشح

ركز درون خود ب
صبي ارسال نمي
ح شود و فعاليت
 نسبي به سر مي
ه لازم است ابتد

ها را افزايشخته
تواند بر رويي

 .چاقي است

ها دچارستخوان

اهش شديد، باع
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HCl (باعث افزا
هاي اصلي ياخته

هاي مختلف د

 كاهش ترشح ا
كيموس phهش 
نتيجه در.  دارد

اين دو مر( دارد 
م تنفسه پيام عص
ي غذا بزاق ترشح
مرحله خاموشي
مترشحه از معد
 ترشحي اين يا

گذارد و نمير مي

دهنده چ نشان 

هش استحكام اس

ي شود و اين كا

28/02/3ت دوم 

lينوژن با ترشح 

كه در مجاورت

لايه(اند مخاط ر

نهايت باعث در
نتيجه كاه  و در

ت اسيدي نياز
  .ح شود

ز تنظيم بلع قرار
ي كه مركز تنظيم
ذا، ديدن يا بوي
مگاه گوارش در 

مون گاسترين م
د معده فعاليت
اري اصلي تأثير

3οو بيشتر از 

كم خوني و كاه
  .دتن

يافت مواد مغذي

4  

جامع نوبت(جربي 

سازي پپسي فعال(
ك(ه مادة مخاطي 

ده مخاط و زير
  .د

رگ 
- ته

 به 
ن و 

اك 
قرار 

د) دوازدهههاي 
شح اسيد معده

سازي قدرتنثي
به دوازدهه ترشح

در نزديكي مركز
ايد به اندام ديگه

فكر كردن به غذ
ين هنگام دستگ

هور. خون است
هاي اصلي غدده

ر روي ياختة كنا

 دهنده لاغري و

 است فرد به ك
ي پيوندي هستن
اهش شديد دري

ش دهم؛ علوم تج

(و كناري ) آنزيم
كنندههاي ترشح

   .گيرند

در برگيرند) 1نه
طول روده دارند

ي خوني و موير
ود مواد به ياخت

جذب. باشدمي
اي، خونياخته ن

در بيماري سليا
هاي پوششي قه

هشحه از ياخته
عث افزايش ترش
ربنات براي خن
ربنات بيشتري ب

ظيم تنفس كه د
داشته باشيدقت 

شود در زمان ف
در ا. زايش يابد
ها به خ  ورود آن

 كناري و ياخته
گاسترين تنها بر

نشان 19متر از 

 مغذي، ممكن
هاي از انواع بافت

تواند باعث كاي

سنجش

عدم ترشح آ(لي 
هبه شكل، ياخته
گ معده قرار نمي

 
رد گزين) (طولي

هاي نابرابري در ط

هايرنده مويرگ
ت كنيد كه ورو
معناي جذب نم

مايع بين(خلي 

ائد غشايي كه د
ر از هسته ياخته

 
مترش( سكرتين 

باع) شحه از معده
ار بيشتري بيكر

شود تا بيكر مي

 بلع، به مركز تنظ
دق. (كندسال مي

مختار باعث مي
ستگاه گوارش افز

ها،همه هورمون
هاير بر ياخته

ه شد هورمون گ
  .يرگذار باشد

ص تودة بدني كم
  .ت هستند

ت كمبود مواد
خون و استخوان

وتئين گلوتن مي

    
 

هاي اصلب ياخته
با توجه ب. شودي

ترين بخش غدد
  )21و 

. رست است
نه ط( حلقوي 

ها حلقوي اندازه
  :هاساير گزينه

، بخش دربرگير
دقت. في هستند

طحي پرزها به م
د به محيط داخ

  .شودته مي
جه به شكل، زوا

شوند، به دورمي

 )26و 
. رست است

ترشح هورمون
مترش(گاسترين 

 باريك به مقدا
 بيشتري ترشح

  :هاساير گزينه
نخاع در هنگام

پيام عصبي ارس.) 
گاه عصبي خودم
ي موجود در دس
 انجام فعاليت ه
د، سپس با تأثير
مانطور كه گفته
طور مستقيم تأثي

  )28و 
 . رست است

ساله، شاخص 35
درست) پ(و ) ف

  :همة موارد
علت  افراد لاغر به

ل خوانديم كه خ
سيت فرد به پر

.  
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تخريب) 3
وع ميمدف

تدر عمقي
و 20ص (

در 4گزينه  
هايچين
هاي چين

بررسي س
پرزها) 2

بسته لنف
هاي سط
ورود مواد

گفت) لنف
با توج )3

تخريب م
  .دارند

و 25ص (
در 3گزينه  .

افزايش ت
افزايش گ
در رودة
سكرتين
بررسي س

النبصل) 1
قرار دارند

دستگ) 2
غدد بزاقي

لازمه) 4
وارد شود
طرفي هم
طديگر به

و 27ص (
در 2گزينه  .

5در فرد 
الف(موارد 

بررسي ه
در) الف

فصل اول
حساس) ب

.فرد شود
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نرژي نظير 
يرگ بسته 
كنند، ورود 

گر، مصرف 
ي در بدن 

حل نهايي 
ك، گوارش 

  .گيردمي

ك در انسان 
  

دا ارادي و 
اند را يافته

ة بزرگ در 

 

رف غذاهاي پران
 باريك وارد موي
كرب مصرف مي

 و از طرف ديگ
قدار زيادي چربي

دار است كه مرا
در روده باريك. ت

زالمعده صورت م

ادل روده باريك
.)ي دائمي دارد

دي است و ابتد
نيكي يرش مكا

رودة. تقيم است
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مصر. اقي است
شده در روده ب

دة غذايي پرچر

شودمي) هاگ
در اين زمان مق

  .شده است
هاي بدن، ت

 است، اندازه 

 و اين سمت 

دي ديواره دندانه
ك در انسان است
ودة باريك و لوز

ته شد معده معا
هاي حلقويچين 

 ارادي و غيرارا
 موادي كه گوا

 در ارتباط مستق

  .شود

ضروفي كامل 

)  سمت چپ

  

28/02/3ت دوم 

 جمله دلايل چا
چربي جذب. وند

 مقدار زيادي ما

 دروني سرخرگ
د. شودچرب مي

  .د

 درسي مطرح ش
ي ديگر قسمت

واكوئول غذايي

راني بوده برون

معده داراي يش
ادل روده باريك
هاي گوارشي رو

همانطور كه گفت
،روده. (يابد مي

شامل دو بخش
دهان انسان. د

سان با آپانديس

شدتر منشعب مي

  .كندمي
 داراي حلقة غض

شش(تر وچك

5  

جامع نوبت(جربي 

زياد باشد و از
شوده باريك مي

ثر عوامل رواني

ش حجم فضاي
ث بيماري كبد چ
و كبد چرب شود

ت كه در كتاب
هاسبت به مژك

ين ليزوزوم با و

ل انجام فرآيند
 

پي. معده است ش
ملكرد نهايي معا

ههمراه با شيره) 

ه. كنندرشح مي
ورود غذا كاهش

 بلع در انسان ش
شودن انجام مي

دة بزرگ در انس
  .د

 اصلي ديگر زود

يشتري ايجاد م
ه برخلاف ناي،

ژه وارد شش كو

ش دهم؛ علوم تج

تواند زرواني مي
ب چربي در رود
 چاقي كه در اث

  .ت
كاهش(ها خرگ

ن در كبد باعث
ها وي سرخرگ

اي آغازي استته
حفره دهاني نسب

  .ارد
صل ادغام چندي

.  
ي پارامسي، محل

 .باشدتر ميهن

عده اصلي و پيش
ه ملخ از نظر عم

)كننده و كرمي 

ست كه آنزيم تر
و طولي، هنگام 

فرآيند. كندمي
ي بلع در دهان

رود. كندقل مي
اخلي نقش دارد

نسبت به نايژة 

 تعداد انشعاب بي
اين نايژه.  دارد

اين نايژ. داردي 

سنجش

 در اثر عوامل ر
بث افزايش جذ

نتيجه در افراد ر
ه لنفي زياد است
عث تنگي سرخ

حد آن از رة بيش
عث چاقي و تنگي

ياخت رامسي تك
هاي حل، مژك

 مژك وجود ند
اينكه حاصعلت  

.ول غذايي دارد
بل، سمت پاييني
خته، قطورتر و په

 
ست و داراي مع

شود، معدهم مي
قطعهقطعه(ده 

هاي معده اسسه
هاي تعداد چين

ز دهان خارج م
مرحله ارادي. د

روده منتق  راست
ها به محيط دان

 
 قطورتر است و

 توجه به شكل،
پ قطر كمتري

پ طول بيشتري

    
 

دن مواد غذايي
پرچرب نيز باعث

در. شود پرز مي
هاي بستهمويرگ

ب كلسترول با
د چربي و ذخير

تواند باعرد و مي
  

 . رست است
پار. رامسي است

 به شكل مقابل
   .د

  :هاساير گزينه
حل منفذ دفعي،
ول گوارشي، به
 نسبت به واكوئو
جه به شكل مقابل

سمت ديگر ياخ 
  

 .رست است
خ دو قسمتي اس
مواد در آن انجام
مك حركات رود

  :هاساير گزينه
 اصلي داراي كيس
 در معده انسان

 مواد غذاي را از
باشديرارادي مي

  .كندمي
 ملخ مواد را به

 ورود آب و يون
  

. رست است
ي سمت راست

  :هاساير گزينه
سمت راست با ت

 اصلي سمت چپ

 اصلي سمت چپ
  )37ص  (

www.sanjeshse

خورد) پ
غذاهاي پ
لنفي هر
مواد به م

رسوب) ت
حد از بيش

وجود دار
)28ص (

در 1گزينه  .1
منظور پار
با توجه
ترند طويل

بررسي س
در مح) 2
واكوئو) 3

بزرگتري
با توج) 4

نسبت به
)30ص (

در 4گزينه  .1
معده ملخ
گوارش م
مواد با كم
بررسي س

معده) 1
اما ،است

مري) 2
سپس غي
دريافت نم

رودة) 3
انسان در

)31ص (
در 4گزينه  .1

نايژة اصلي
بررسي س

نايژة س) 1
نايژة) 2

  .است
نايژة) 3

.شود مي

erv.ir
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ه از مخاط 
هاي ولكول

  .نيستند 
از طرفي،  

ن برخي از 

خارجي، از 
ي مژك در 

 در گويچه 

  .شود جا مي
يون . شودي

 محلول در 

فراگم، اين 

ك ويژگي 
و هوا ) شود

  .كنند
  .ابد

 عادي نيز 

ا و مواد گريخته
 در تماس با مو

 نيز داراي مژك
.دهند عبور مي

دليل بيان د و به

 نابودي ذرات خ
هاي دارايياخته

گلوبين موجود

ج ر خوناب جابه
جا مي نات جابه

  .د
صورت سيژن به

 اثر انقباض دياف

 سينه و با كمك
شجنب كمتر مي

كنه كمكي نمي
ياها كاهش ميش

در بازدم. يابدي

140(  

هاي هوامولكول
اين ماده. كنندي

دارمخاط مژك
 از غشاي خود

دهندد عبور مي

خوارها بابيگانه 
ر در تماس با يا

  . هستند

ژن توسط هموگ

صورت محلول در
ختار يون بيكربن

شودت حمل مي
مترين مقدار اكس

در. شوندض مي

م قفسهش حج
فشار مايع ج(د 

حجم قفسه سين
ي كشساني شش

ها افزايش ميره

  .اندانقباض 

28/02/3ت دوم 

ه در تماس با م
خاطي ترشح مي

هاي مهمة ياخته
ي ورود به خون
ي پلاسمايي خود

.وار قرار گيرند
دار مخاط مژك

 مادة مخاطي ه

ين مقدار اكسيژ

 مقدار گاز به ص
لوبين و در ساخ
تار يون بيكربنات

كم. كساني دارد

حيه گردن منقبض
  .شود مي

با افزايش) خارجي
يابدو افزايش مي

ند و به كاهش ح
 و در اثر ويژگي

اغ و ستون مهر
  .يابدهش مي

خارجي در حال

6  

جامع نوبت(جربي 

اين ماد. كندمي
مخدار مادة ژك
  .رد

اما ه ،ي هستند
 اكسيژن را براي
 خون، از غشاي

خو جاورت بيگانه
هايي از ياخته
كنندهي ترشح

بيشتري. شودمي

كمترين. شودي
تصال به هموگل

ساختاكسيد در 
جايگاه اتصالي يك

  .شودجا مي به

ي خارجي و ناح
جم قفسه سينه م

اي خدنده ه بين
مايع جنب و جو

 استراحت هستن
هاي مؤثر در دم

  بازدم عادي 

 فاصله بين جنا
ها كاهستون مهره

اي خدنده ي بين

ش دهم؛ علوم تج

فاكتانت ترشح م
هاي مخاط مژه

گيروند، قرار مي

ميكروبي حات ضد
هايك، مولكول

را براي ورود به
  .ست
توانند در مج مي
گروهي. كنندمي

هاماس با ياخته

  .د

 از خون خارج م

ون هيدروژن مي
در خوناب، در ات

دي مقدار كربن
ج) دارميِ كربن

هاي خوناب جاب

ايدنده راگم، بين
عث افزايش حج

افراگم، ماهيچه
اختلاف فشار م 

گردن، در حال
هراحت ماهيچه

  .اند شده
:D وC  نقطه 

كند وركت مي
ه بين جناغ و س

اهاي ماهيچهته

سنجش

 
ه حبابك، سورفا
و برخي از ياخته

شوا آن وارد مي

قد مژك و ترشح
ي ديواره حبابك
د دفعي خود ر
زينه نادرست اس
ديواره حبابك،

خلي ممانعت م
وهي ديگر در تم

 
نادرست هستند 

هاجاورت بافت

عث افزايش يو با
صورت محلول د
ست و بيشترين

گاز سم(نوكسيد 
قيم به پروتئين

هاي ديافرههيچ
آيد و باعح در مي

ديا(ر دم عادي 
)ت قفسه سينه

  
هاي ناحيه گيچه

ها با استرم شش

 
درستي بيان به 

دم عادي،: Bه 

غ رو به جلو حر
كند و فاصله مي

د دم عادي، ياخت

    
 

. رست است
ي نوع دو ديواره

گيرند و قرار مي
دي كه همراه با

  :هاساير گزينه
هاي نوع دو فاقه
يهاي سنگفرشه

هاي بدن مواته
ي مخاط اين گز

دهاي نوع يك ه
ت به محيط دا
ود هستند و گرو

  
. رست است

)ت(و ) ب(، )ف
  :همة موارد

 اكسيژن در مج
  .شودجا مي ه

اكسيد،ديكربن
ص اكسيد بهن دي

اس ph افزاينده 
يژن با كربن مون
 بدون نياز مستق

  
 . رست است

م دم عميق، ماه
به حالت مسطح

  :هاساير گزينه
هاي مؤثر درچه

پيروي از حركات
.شودها وارد مي

زدم عميق، ماهي
زدم عادي، حجم

  )41و  
. رست است

)ت(و ) ب(، )ف
دم عميق، نقطه 

  :همة موارد
 دم عادي جناغ
ه عقب حركت
م عميق همانند

www.sanjeshse

در 3گزينه  .1
هايياخته
دارمژك

هوا و مواد
بررسي س

ياخته) 1
ياخته) 2

همة ياخت
هايياخته

ياخته) 4
ورود ذرات
سطح خو

)38ص (
در 3گزينه  .1

الف(موارد 
بررسي ه

گاز) الف
قرمز جابه

گاز ك) ب
كربن) پ

بيكربنات
اكسي) ت

خوناب و
)39ص (

در 2گزينه  .1
براي انجا
ماهيچه ب
بررسي س

ماهيچ) 1
(ها شش

هبه شش
در باز) 3
در باز) 4
40ص (

در 3گزينه  .1
الف(موارد 
:Aنقطه 

بررسي ه
در) الف

جناغ روبه
در دم) ب
  

erv.ir
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ماند و طي 

صل النخاع 

جود حجم 

ور كلي به 

 

متنفس باقي مي

بص. يابدتمه مي
  

علت وج دانيد بهي

طو ض شوند و به
  .كندنمي

گ 

ي 
 (
ر 

ر 

140(  

هادي دستگاه ت

  . ند

 
 براي مدتي خا

.كندمتوقف مي

  .دهدمي
همانطور كه مي

  .د
 كند تا منقبض

رسال ن عصبي ا

  . ج راه دارند

رنگ هاي آبيسه

موقعيت بالاتري
)ق كتاب درسي
 پاها نيز دورتر

 نسبت به ساير

  

28/02/3ت دوم 

ود، در مجاري ه

 استراحت هستن

 .تر است پايين
كند و دم نمي

 را براي مدتي م

فراگم را خاتمه م
شود، اما هم مي

دهدس نيز رخ مي
اي را تحريك
حيه گردن پيام

 تنفسي به خارج

 و همانند كيس

ت به ناي در م
ر جلويي مطابق
دورتر بوده و از

كمتري داشته و

7  

جامع نوبت(جربي 

شوده ناميده مي

اي در حالنده

ز تنظيم تنفس
 عصبي ارسال

دم ع قرار دارد،

ض ماهيچه دياف
 خاتمه عمل دم
ه بين دو تنفس

دنده هاي بينچه
هاي ناح ماهيچه

  .شود
 از طريق منافذ

 بيش از 

تقيماً به 

. كند مي
سيژن و 

 هوادار هستند
   .رند

ر هستند و نسبت
ين كيسه هوادا
 سطح شكمي د

ست كه قطر كم

ش دهم؛ علوم تج

كه هواي مرد) ق
  .شودي

د اي بينماهيچه

النخاع، مركزصل
پل مغزي، پيام

النخاعكه در بصل

النخاع، انقباضصل
النخاع باعثل

تنفسي در فاصله
 عصبي، ماهيچ

هاي شكمي،چه

ششرات ديده مي
هستند كه  هم

ممكن است با
  .ته باشند

اي كه مست لوله
  

 دو طرفه عبور
ت و تنها از اكس

  

هايرين كيسه
جود دار جفت و

هاي هواداريسه
تربزرگ(رنگ  ز

به ناي ازبت 

رنگ ا ر صورتي
  .دهدي

سنجش

عادي و عميق(ي 
عميق تخليه نمي

هاي مي، ياخته

 
نفس بالاتر و بص
يام عصبي از پل
كز تنظيم بلع كه

يام عصبي به بص
صبي توسط بصل
 تبادل گازهاي ت
 با ارسال پيام

،ديافراگم، ماهيچ

 
ست كه در حش

مرتبط بهعب و 

ها مقابل، ياخته
دلات گازي داشت
قابل، انشعابات
. يكساني ندارند

صورت ن، هوا به
ي مختلف است

   .نشده است

. پرندگان است
  .انديان شده

تررنگ، جلويي 
صورت به) هوادار

  .گم هستند
نگ، بالاترين كي

كيسة قرمز. ترند
ن كيسه نيز نسب

دار، كيسة هوادار
در خود جاي مي

    
 

ي از هواي دمي
ي دم عادي و ع

ره در بازدم عادي
  )43و  

. رست است
ي مركز تنظيم تن
اع با دريافت پي
 تحت تأثير مرك

  :هاساير گزينه
غزي با ارسال پي
 ارسال پيام عص

ها،حبابك ه در
تواندمغزي نمي

اي،دنده هاي بين
  

. رست است
نفس نايديسي اس

هاي منشعها لوله
  :هاساير گزينه

جه به شكل مق
اب انتهايي تباد
جه به شكل مق
ن راه دارد، قطر

 منفذ سطح بدن
وطي از گازهاي

تشكيل ناكسيد 
  

 . رست است
هاي هواداريسه
درستي بيا به) ف

  :همة موارد
هاي صورتيسه

هاي هين كيسه
گان فاقد ديافراگ

رنهاي صورتيه
د و از پاها دورت

اين.  ناي است
  

رين كيسة هواد
 هواي كمتري د

  

www.sanjeshse

بخشي) پ
فرآيندهاي

هموار) ت
42ص (

در 3 گزينه .1
پل مغزي

النخابصل
همچنين
بررسي س

پل مغ) 1
توقف) 2

مانده باقي
پل م) 4

هماهيچه
)44ص (

در 3گزينه  .2
منظور تن
هنايديس

بررسي س
با توج) 1

انشعايك 
با توج) 2

منفذ بدن
از هر) 4

هوا مخلو
اديكربن

)45ص (
در 1گزينه  .2

منظور كي
الف(موارد 

بررسي ه
كيس) الف

تريعقبي(
پرندگ) ب
كيسه) پ

قرار دارند
در بالاي

.باشد مي
بالاتر) ت

ها،كيسه
)46ص (
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اين هنگام 
خود، گشاد 

ترين جلويي
  .شوند

ين هنگام، 

آغاز  Tوج 
  .ومي

ض دهليزي، 

ها مشاهده 

هاي  تكانه

غدة نمكي 

  .كنند مي

 هايرخرگ
نتيجه اين  

  .شوندب مي

دهد لذا در امي
 حالت قبلي خ

ج(سيني ششي 
شون به بطن مي

دهد لذا در ايمي

ي پس از ثبت مو
D (استراحت عمو

سبت به انقباض

ه خون به بطن

شود و اين گره

 بياباني، داراي غ

م) ايياخته تخليه

سر شدن گشاد
در. دارند قرار ا

  )4رد گزينه 

  .شودي

140(  

شت خون به قلب

باض بطن رخ م
نسبت به هاگ

هنگام دريچه س
ن و بازگشت خو
باض بطن رخ م

ت عمومي اندكي
Dباض بطني و 

نتيجه نس د و در

مومي آغاز ورود

شي تحريك نمي

دگان دريايي و

يا لنف و مايع بين
نند و در 

 كشيده 

ز چشم 

و گ تنگ با ذي
هامويرگ از بل

. (ت گشاد شوند

نه خون ثبت مي

28/02/3ت دوم 

سيني مانع بازگش

ي در هنگام انقب
 ديواره سرخرگ

شود لذا در اين 
مانع عبور خون 

ي در هنگام انقب

شود و استراحتي
انقب) Cدهليزي، 

ات قلب هستند

ر استراحت عم

  .هستندز 
فعاليت الكتريكي

پرندگان و خزند

خون، لن( داخلي 
كنندن كمك مي

ه تا نوك منقار

در ناحية بالاتر ا

مغذ مواد و ژن
قب كه شودمي م

دارد ممكن است

وليه، فشار كمين

8  

جامع نوبت(جربي 

هاي سكه دريچه

ي دهليزي بطني
اما ،يابدش مي

شي شنيده مي
) دريچه سيني

ي دهليزي بطني

ها آغاز مي ي آن
انقباض د) B:  از

ترين حفرابزرگ

يابد چرا كه دي
  .يابدمه مي

ي عبور خون با
براي آغاز فع) ي

  .كنند مي
برخي از . ستند

  .د

طه خارج از محي
لظت مايعات بد

كي، مجراي غده

جراي اين غده د

اكسيژ به بافت 
انجام )واره رگ

ه اكسيژن نياز د

به حالت اوزرگ 

ش دهم؛ علوم تج

شود كشنيده مي

هايشدن دريچه
ها كاهش طول آن

هاي سينيدريچه
ترينپاييني(تي 

هايشدن دريچه
  .وند

 فعاليت الكتريكي
اندرتيب عبارت

شوند كه بزض مي
  .اندانقباض

ها ادامه ميبطن
ها ادامن به بطن

بطني براي -يزي 
دهليزي -نوسي 

تكميل م درستي
اي هسروده است

سيار غليظ دارند

شحات خود را به
مك و كاهش غل

  
ن داراي غدة نمك

 و بخشي از مج

نياز اساس بر ها
ديو هاي ماهيچه

 است و بافت به

هاي بز سرخرگ

سنجش

 
لب، در زماني ش

ب در اثر بسته ش
شوند و طض مي

ر بسته شدن د
چه سيني آئورت
ب در اثر بسته ش

شوعبور خون مي
53(  
 

ا اندكي پس از
شده به تر شخص

ت بطن منقبض
شتري در حال ا

 ورود خون به ب
هليزي ورود خون

هاي دهليريچهد
گره سين(هادي 

.  

عبارت را به ناد 
ي داراي غدد را

رشحات نمكي بس

ريز هستند و ترش
مك، به خروج نم
.دار نقش دارند

ابل، در پرندگان

ابل، غدة نمكي

 
همويرگ در ون

هياختهنقباضي 
 حال استراحت

شدة يوارة گشاد

    
 

. رست است
تر قلضح و كوتاه
  :هاساير گزينه
تر قلبي طولاني

ي بطن منقبض
  

تر در اثري واضح
همانند دريچ) لب

تر قلبلانيي طو
ي لختي مانع ع

3و  52و  50و  
. رست است

هادهليزها و بطن
بنابراين نقاط مش
ض بطني حفرات

اي بيشي ماهيچه
  :هاساير گزينه

قباض دهليزي
و در انقباض ده
باض دهليزي د

تر شبكه هبزرگ
.كندرا ايجاد مي

  )54و  53و  
 . رست است

)ت(و ) ب(، )ف
 ماهيان غضروفي
همة اين غدد تر

  :همة موارد
ر ة اين غدد، برون

غدد با ترشح نمك
سمزي پيكر جاند
جه به شكل مقا

   .ت
جه به شكل مقا

.  
  )77و 

. رست است
خو جريان صلي

تغيير فعاليت ان(
ماني كه قلب در

  :هاساير گزينه
نگام بازگشت دي
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در 4گزينه  .2
صداي واض
بررسي س

صداي) 1
هايياخته
.شوند مي
صداي) 2

دريچه قلب
صداي) 3

هاي دريچه
49ص (

در 3گزينه  .2
انقباض د

شود، بمي
در انقباض

هايياخته
بررسي س

در انق) 1
شود ومي
در انقب) 2
گره بز) 4

منظمي ر
52ص (

در 2گزينه  .2
الف(موارد 

برخي از
ه. هستند

بررسي ه
همة) الف
اين غ) ب

تنظيم اس
با توج) پ

نشده است
با توج) ت

.قرار دارد
 76ص (

در 3گزينه  .2
اص تنظيم

(كوچك 
ها زمرگ

بررسي س
در هن) 1
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 خون ريان

مانند آهن 

هاي درون 

با ) ش زيادي
  .شودنمي

ندة حاصل 

ته بنيادي 

مني نقش 

ش قشري 

ين مجاري 

جر پيوستگي ظ

اين ماده هم. رد
 

ه توسط باكتري

بخش( اين مواد 
لي معده جذب ن

  . لازم است 

شون  قطعه قطعه

ها ياخت منشأ آن

ليت دستگاه ايم

بخش) 3لگنچه، ) 

بنابراين، اي» .دي

140(  

حفظ باعث اين ر
  .ته است

 سمت 

اما  ،ند

 انتهاي 
.  

  ي زير 

صيت اسيدي دا
 .وجود دارند) 

 در رودة بزرگ

مقداري از. ست
ر اثر فاكتور داخل
) مغز استخوان

ياخته(يوسيت 

 دانه ندارند و م

ود دارد، در فعال

  .يشتر است

)2هرم كليه، ) 1

يده صيرا تشخ
  .كندي

28/02/3ت دوم 

بر علاوه .رسانند
ها همواره پيوست

مجراي. شوندي

ارگ خارج شده

ت قطورتر است و
.باشدتر ميزديك

هايني سياهرگ

ن پيداست، خاص
ياهي و جانوري
از اين ويتامين

 B (گذار اس تأثير
شود، دتوليد مي

نه تنها در(دن 

ز ياخته مگاكاري

ني هستند كه

ويچه قرمز وجو

دي لنفوئيدي بي

1: اند ازب عبارت

ر هيكل اهرگيس
 ميزناي وارد مي

9  

جامع نوبت(جربي 

رمي بدن هايت
هون در اين رگ

في چپ وارد مي

ست كه از موير

سمت راست ت به
رين اندام لنفي نز
ه قسمت فوقان

طور كه از نام آن
منابع گي( و جگر

مقداري ا. شودي

د از خانوده اسي
 در رودة بزرگ ت

ها در كل بدخته

ها ازلنفوسيت. د

 با فعاليت ايمن

 قبل از بلوغ گو

ي از ياخته بنياد

ترتيب شده به ص

سرخرگ و س ،ي
ويات خود را به

ش دهم؛ علوم تج

بافت به و كنندي
براين جريان خو

ي به مجراي لنفي

رداندن موادي اس

سمت چپ نسبت
ترنتيجه به پايين ر

مجراي لنفي به

  .ند

B است و همانط
، گوشت قرمز و
ياهي يافت نمي

فوليك(ده خود 
ت و مقداري كه
قسيم طبيعي يا

گيرند منشأ مي
  .تري دارند

هاييز از ياخته

اي كهن ياخته

بنيادي ميلوئيدي

هاي مشخصخش

يزنايها ميچرب ن
لگنچه محتو. ند

سنجش

مي خارج قلب ز
بنا ؛شوندمي ها

 
ي حفره شكمي

  .كندي

ه تصفيه و بازگر

ل، مجراي لنفي س
ر گرفته است در
مقابل، هر دو م

استي بيان شده

Bني از خانوده 

حبوبات ره،يبز ت
 منابع غذايي گي

يتامين هم خانوا
ه جذب شده است
ست كه براي تق

 
يادي لنفوئيدي

تاندازه كوچك) 

ا، مونوسيت نيز

سيت و همچنين

شده از ياخته ب د

 
بخ. دهد شان مي

نيدر ب« ست كه
هستن) چربي(ي 

    
 

از را خون هارگ
رگ اين در آن 
  )56و  

. رست است
هايوجي از اندام

ير قلب عبور مي
  :هاساير گزينه

ه اصلي دستگاه
  .اندگ برنگشته

ه شكل مقابله ب
تري قراحيه پايين

جه به شكل م
  .اتصال دارند

  )60و  
 . رست است

درس به) ب(و ) ف
  :همة موارد

اسيد ويتامين يك
با برگ سب جات
در B12مين 
  .شود مي
بر وي B12ين 

كتور داخلي معده
اسيد عاملي اسك
  )63و 

. رست است
ها از ياخته بنيت

)يادي ميلوئيدي
  :هاساير گزينه

ها بر لنفوسيت
  .ي است

هاي مگاكاريوسه
  .ي ندارد
هاي توليدياخته

  )64و  63و 
. رست است

ية گوسفند را نش

 مطرح شده است
س با بافت پيوندي
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هدايت و
55ص ( 

در 4گزينه  .2
لنف خرو
چپ از زي
بررسي س

وظيفه) 1
به مويرگ

با توجه) 2
آن در ناح

با توج) 3
اي اترقوه

59ص (
در 2گزينه  .2

الف(موارد 
بررسي ه

فولي) الف
جيسبزدر 
ويتام) ب

آن توليد
ويتامي) پ

كمك فاك
فوليك) ت
 62ص (

در 3گزينه  .2
لنفوسيت
ياخته بني
بررسي س

علاوه) 1
ميلوئيدي

ياخته) 2
مستقيمي

وع يتن) 4
 61ص (

در 4گزينه  .2
شكل كلي

  .كليه
در كتاب
در تماس
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 و كپسول 

تر  ي پايين

ز خروج از 
د معدني با 

شوند ع مي

  .شودي

خورده  پيچ

اما  ، است
و بخش ) د

  .ست
اما  ،د كرد

كي در آن 
فرآيندهاي 

صال سست است

ي مياني و مقداري

د و ادرار قبل از
شود و دفع مواد

ها دفعط آبشش

ها منتقل ميآن

اين لوله. باشدي

خورده سيار پيچ
اندخورده ار پيچ

وان اسهاي فراي
ران وارد خواهد

  . د
ر انتها مواد اندك
ندك و در اثر ف

140(  

اما اين اتصا ،اند

هايچه در بخش

  .نوشندمي
كندكمك مي) ا

شها ساخته مي

رخي ديگر توسط

ضاي درون بدن آ

مي)  هر گرديزه

تهاي خود با 

حالي   دارد در

اما  ،باشد مي

بكة مويرگي بس
بسيا. (كندد مي

خوردگيفاقد پيچ
به سرخرگ وابر

شودسياهرگ مي
وجود دارد و در
ه در ابتدا مواد ا

  .شوده مي

28/02/3ت دوم 

  .شري است
ول كليه متصل

رار دارد و لنگچ

رين، آب كمي م
هاظير آب و يون

رار توسط كليه

  .ت
ها بروسط كليه

  
 از محيط به فض

كپسول ابتداي
 

ت كه در دو انت

 نزديك تماس

كننده ي جمع

كلافك نوعي شب
خورده وارد پيچ

گيرد و فقرار مي
 خون خود را ب
 خون آن وارد س
 زيادي در آن و

كند كهوارد مي
اي مشاهدهرلوله

10  

جامع نوبت(جربي 

تر از بخش قششن
هاي شفاف كپسو

قر) ادرار از كليه

 ماهيان آب شير
نظ(مواد معدني 

نتيجه، اد د و در

دن جاندار است
ها توخي از يون
.شود انجام مي

مقدار آب كمي

( كپسول بومن 
 .وله هنله است

لوله هنله است

خورده لوله پيچ
  .د

شكل به مجراي
  .ت

و ككند رد مي
هايي دورلوله

روي هنله قايين
 كه اين شبكه

نهايت ند كه در
مواده در ابتدا 
اي وگي دورلوله

بكة مويرگي دور

ش دهم؛ علوم تج

لاف انسان، روش
هكليه، به ياخته

كنندة ا ي خارج

نوشند ودي مي
ر ادرار به دفع م
اران كليه دارند

حيط بيشتر از بد
رخان آب شور، ب

نها توسط كليه
بنابراين م. وشند

خورده بهه پيچ
ورترين بخش لو

ترين بخش لك

رديزه است و با
شودشاهده نمي
ش ايله بخش لو

ده نزديك است

را به كلافك وا
هايرا به مويرگ

جاورت بخش پا
كندك وارد مي

كن ة مويرگي مي
كند كه وارد مي

ا به شبكة مويرگ
د در انتهاي شب

سنجش

يه گوسفند برخلا
 بخش قشري ك

  .شودي
مجراي(ذ ميزناي 

  

 
ب شور، آب زياد
همانند آب شور

دهمة مهره. ود
  .شود

فشار اسمزي مح
درسي، در ماهيا

ها تنن، دفع يون
نوب زيادي نمي

 
.  

ترين لولهنزديك
 در تماس با قطو

ر گرديزه، نازك
  . ارتباط دارد

ترين بخش گرم
ي در اين لوله مش

ترينر، نزديك
خور ده، لولة پيچ

 
  . وابران است

  .اندست

مة خون خود ر
 از خون خود ر

كند كه در مجمي
ن را به كلافك
ود را وارد شبكة
ن را به كلافك
ران نيز خون را
ر متفاوتي از موا

    
 

  :هاساير گزينه
اي كليه در كلي

هايي از ياخته
ي از كليه جدا مي
سط لگنچه منفذ

.ا ارتباط داردجر
  )72و  71و  

. رست است
عمول ماهيان آب
ن آب شيرين ه

شووارد مي مثانه
شها انجام مييه

  :هاساير گزينه
هيان آب شور، ف
 مطالب كتاب د
هيان آب شيرين
ن آب شيرين آب

  
 .رست است

.ها هستندرديزه
خوردة نزديك، ن
ه شكل مقابل،

  :هاساير گزينه
ترين بخش هرك

 با قطر متفاوت
ول بومن، حجيم

خوردگيين پيچ
خورده دور پيچ

خورد ن لوله پيچ
  )72و  

. رست است
سرخرگ آوران و

نادرس) پ(و ) ف
  :همة موارد

خرگ آوران هم
 وابران بخشي
ا به رگي وارد م

خرگ آوران خون
 وابران خون خو
خرگ آوران خون

سرخرگ وابر. رد
 و ترشح، مقادير

www.sanjeshse
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هاهرم) 1
گروهي) 2

به راحتي
در وس) 3

با اين مج
70ص  (
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طور مع به

در ماهيان
بدن به م
كمك كلي
بررسي س

در ماه) 1
طبق) 2

اما در ماه
ماهيان) 3
)77ص (

در 3گزينه  .3
منظور گر
خلوله پيچ

با توجه به
بررسي س

نازك) 1
هايي لوله

كپسو) 2
كه كمتري

لوله) 4
قطورترين

71ص (
در 4گزينه  .3

منظور س
الف(موارد 

بررسي ه
سرخ) الف

سرخرگ
ديگري ر

سرخ) ب
سرخرگ

سرخ) پ
وجود دار
بازجذب
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 خون تيره 

  .ود دارد

رگ زيرين 

ه راست از 

  .كندمي

وره حاصل 
  .ند

  .ود

 مواد عي سر
  .هم است

همچنين . 

كنند كه حاوي

ري در طول خو

 به بزرگ سياهر

ا سياهرگ كليه

گ زيرين عبور م

دريافت ا(و كليه 
ز استخوان هستن

  .مونياك است
  .شود

شوعث مرگ مي

رساندن يلا برا
مه )ي از خزندگان

.نقشي ندارددار 

  .شند

140(  

كا وارد رگي مي

برابر  كه قطر غير

 قبل از رسيدن
 

اما) ش پانكراس

ت بزرگ سياهرگ

و) ش سميت آن
هاي مؤثر بر مغزم

سيار كمتر از آم
شب مفاصل مي

ون به سرعت باع

فشار خون بالا. د
 پرندگان و برخي

ود در پيكر جاند

چك يا بزرگ باش

28/02/3ت دوم 

ت خون خود را

ك ميزناي هستند

خروج از كليه و
 .شودتصل مي

خشقطورترين ب (

ه راست از پشت

كاهش(كاري كبد 
ليه از جمله اندام

سميت آن بس اما 
سيد باعث التهاب
 آمونياك در خو

خون بسته هستند
نظير پستانداران،

در . ه هستند
سطوح تنفسي 
شن به قلب بر 

روجي از قلب، 
به . (ي برگردد

جايي مواد موجو

 در محيط 

  .د
ريشه شش 

مكن است كوچم

11  

جامع نوبت(جربي 

نهايت كند كه دري

يه در ارتباط با م

ر كليه، پس از خ
ياهرگ زيرين مت

. تر استزديك

سرخرگ كليه. ت

همكاين ماده با . 
كبد و كل. شودي

ره سمي است،
اوريك اس. ر است
تجمع. شود مي

ترين گردش خوه
نظ(ي به انرژ اديز ز

دش خون بسته
 از قلب كه به س
داراي خون روش

ابل، همولنف خر
ايه، به قلب لوله

ج ت بدن در جابه
  .ود ندارد

ندگاري گياهان

جود داشته باشد
اند و شرون آمده

  .دازند
رانشيم هوادار م

ش دهم؛ علوم تج

هايي مي مويرگ

هر دو كلي. ست

هاي هرسياهرگ
گ به بزرگ سي
گ از پانكراس نز

تر استد نزديك

.شودلي ادرار مي
از بدن دفع مي) ر

اور. شودوليد مي
پذير ماني امكان

مستقيماً توليد

، داراي پيشرفته
ازيبا ن ير جانوران

خاكي، داراي گرد
شده خون خارج

ي، توسط رگ د

جه به شكل مقا
جاور معده و روده

ته مواد، حركات
ر مشابه آن وجو

  .د
 به سازش و مان

 ساقه و برگ وج
حرا كه از آب بير
ها با محيط بپرد
ي موجود در پار

سنجش

ن خود را وارد م

 
تري اسرگ طويل

س. تري داردويل
ورت يك سياهرگ
 خروج سياهرگ

  .كند
ترين بخش كبد

ترين مادة آلياوان
نتقال آن به ادرار

اكسيد توديربن
يد در فواصل زم
ه آمينواسيدها م

 
خي از خزندگان

ها دبه بافت ژني

مچنين كرم خا
خون مضاعف، خ

هاي خونيمويرگ

با توج. ش باز دارند
ختلفي نظير مجا

(  
مانه گردش بست
ن قلب يا ساختا

اندستي بيان شده
محيط است كه

تواند در ريشه،ي
يشه درختان ح
ند به تبادل گازه
بل، حفرات هواي

    
 

خرگ وابران خون

  
. رست است

ت داراي سرخر
  :هاگزينهساير 

چپ ميزناي طو
صو غام شده و به

 راست به محل
كورت عبور نمي
تراست به پايين

  
 . رست است

باعث تشكيل فرا
 كبد از خون و ان

  :هاساير گزينه
در اثر مصرف كر
وره و اوريك اسي
ك در اثر تجزيه

  )75و  
. رست است

ن، پرندگان و برخ
ياز اكس يخون غن

  :هاساير گزينه
داران و هم مهره

 داراي گردش خ
شود، پس از مي
  

مانه گردشت سا
هاي مخدر بخش

.)ها دقت كنيدش
انوران داراي سا
 گوارشي، ضربان

  )67و  66و 
 . رست است

درس به) ت(و ) ب
يژگي سازش با م

  .كندي
  :هاساير گزينه

نشيم هوادار مي
هايي از ري بخش
توانناند ميكرده

جه به شكل مقا

www.sanjeshse

سرخ) ت
  .است

)72ص (
در 4گزينه  .3
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BP

× ×31 1  

−× 3236 1 

AP gh= ρ  

B CP P=  

P = ×8    

/= ×1 24 1

با هم برابر است

/)− × =2 2 6 

m

min

3
2

Bv 

×1 1 2681   

 گاز
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:شود ش وارد مي

/ BP=1

 / N=3 2 36
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P gh = ρ
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Pa =41 1 

Fي 

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ب 

/
−= ×28 8 1

6درصد 

 گاز

 گاز
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3
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22
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2

mv2
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2 4
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6

g mm=1 

Hg ρ ×1
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Hg ρ ×1 918
mmH= 5 

/ + =2 5 5 97

V  
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cm=16 82

ن

28/02/3ت دوم 

/

v v
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m

s
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s



× =

=

22 2
1

1 5 6

4 2

J=16
J= 

Hg
× = ρ2 9
3


mHg

H
× = ρ5 9
6


mmHg

Hg h= ρ ×9
Hg

/ mmHg72 5

/

m
V = =

ρ
1


: V   روغن =

C DP P= 

FW  
WW 
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tW  
fW 

1

 روغن روغن

ب
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/=2
1

1 5

  .ست

g Hgh

Hg Hgh×

Hgh

g

/

g = =
ρ ρ

6 2
8



Ah=  2

hρ = ρ

F (Fcos= θ

W mg h= − Δ

K= Δ = 1
2

FW W= +

f (f cos= 18

 آب آب

وغن آب آب

ش دهم؛ علوم تج

  : است

اس 2شد، گزينة 

cm= 32

Ah h= 

h  ×1

F)d Wθ  =
h = − ×2 1

m(v v )−2 2
2 1

W fW W+ 
)d  −8 4

 روغن ر

سنجش

هاي زير   حالت

باش دو مقدار نمي

A r
= =

π
2 2 

/h = ×8

= × × =12 1 2
J× = −1 2

) = 

fW J = −4
f ( )= × − ×1

 آب
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E E=1 2  
mgh+  

K U+1 

K m+1 

v 2
1

1
2  

  
  

/r = 1
2


 

  حيط دايره
LΔ = 3 

LΔ = α

T Δ 

Q Pt=  

Pt m=2  

pt m=3  

t = 1  

BV = 1
2  

AQ Q= 

 كل

K U +2 1
h U= +1 2

U K U= +1 2

/mgh K=1 1 5

+ =2 32 4 

/ cm=1 5 5
r= π =2 مح 2

/ − =3 3 3 

/L Tα Δ 1 

C= 5  
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mc T tΔ 2

+ +5 165 2

A BV m2

B AQ m c
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3
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2
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B Bc TΔ  Δ

18  

جامع نوبت(جربي 

U =2 2 
پايين رفته است

m= ×1
3 1
2 2

v = 2
1 8  

K= Δ = 
mgd Fc +

/ × +2 1 1 24

m

T =2 52

1
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33
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  


×=
×

42 1
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  
 

AT TΔ = Δ1
2
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/ J6
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1
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C
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BT

سنجش
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h =2 

ρ =
+2 1 
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 
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 Δ

Δ

T)

P g = ρ2 1

ش دهم؛ علوم تج

m

m

+ ×
+ ×

2
2

42
4


 

cm= 3
2 18 
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A BT= Δ 
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+
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ها  د نوترون



N

N

A

A N

N Z

−

= +

+ −





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− × =13 2 6 1
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6

تاب درسي 
 با افزايش 

خصوصيات 

(

(

×

×

   
 

   

1
1

1
  

. وجود دارد
رم مخلوط 

عدد  8كل 
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S
= 8
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هاي  داد اتم

x +27 32
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Z

Z
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+

− − 
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 
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+
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      

  
   

1 4
4

1 4
1
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جر. اشته باشيم
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1/د،  برابر تعد 5
  . است

/( x) =2 1 5 72

/ /( x) ×6 1 5  
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س تعداد پروتو
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 
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7
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ا آلومينيوم هم

/
)

)

× =

+ ×
+ +



   
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2 1 8
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x = 722 75  

  

5 37  

 

28/02/3ت دوم 

دست آيد و سپس
A −   .است 2

Z2

 


, N ,
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  .تند

ختگي هيدروژن
6تا  3د جرمي 

  .اند خطرناك
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) (× +   
   
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ارت ديگر تعداد
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/× ×5   

. محاسبه كنيد
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د ها به اد نوترون
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− × = − ×8 2 8 2 17 2
18 17
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عددشد؛ زيرا از 

  .ارد

شدت خ وزايي به
ز معمو هم گلوك

گروه چهاردهم

  .ر نظر گرفت

/)



× =

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 در آلومينيوم 
( x13 خواهد بو
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صورت زير مح  به

/=72 1775  

توضيح دهيد و

)1(يمي 
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 در اين خصوصي

ا. ده شده است
تواند درست باش ي
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ت خاصيت پرتو
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/
/

=2 1118

 در نظر بگيريم،
/x y)+  16

x y+ =7 32 7
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xم، ول آلوميني
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14
7


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 . رست است
ها را ا د پروتون

محاسب N-Z تا 


O

− × =−2 8 1
15
8  

بينيد،  ر كه مي
 . رست است

رست در گزينه
ه است، از اين ر

عمر كاه مي، نيم
 . رست است
درست: بارت اول
نادرس: بارت دوم
نادرس: ارت سوم

در: بارت چهارم
ناد: عبارت پنجم

ها مشابه اس  آن
 . رست است

ط نهايي بايد مج

 . رست است
ول آلومينيوم و

ها هم برابر ترون
گرم است 72با 

عدد 12نيوم و 
2ازاي هر  ني به

م است؛ بنابراين

دست به xه مقدار 

كنم چندين با ي

www.sanjeshse

  
  

در 1گزينه  .7
ايد تعدادب

كم كنيم

طور همان
در 1گزينه  .7

نمودار در
ه شدهئارا

عدد جرم
در 1گزينه  .7

بررسي عب
بررسي عب
برسي عبا
بررسي عب
بررسي ع
شيميايي

در 2گزينه  .7
در مخلوط

در 1گزينه  .8
مو xاگر 

جرم الكت
كه برابر ب

اتم آلومين
يعن. است

آلومينيوم

اكنون كه

توصيه مي

erv.ir

76

77

78

79

80



 

 يك واحد 

  .ت
جيب دوره 

: s216 1 2 
: s25 1 2 
: s255 1 2 
: s229 1 2

رسم كنيد 

 شماره گروه

د زيرلايه دو 
  لكتروني
هاي   الكترون

lبا  = 1 

 8 لايه اصلي 
  لكتروني

صلي سوم پر 
 شده

 شماره گروه

د زيرلايه دو 
  لكتروني
هاي   الكترون

lبا  = 1 

 8 لايه اصلي 
  لكتروني

صلي سوم پر 
 شده

  .را پيدا نمود

لكتروني در آن

ن پر شده نيست
عدد اتمي گاز نج

 .شده است

  ني

s p s p2 6 22 3 3
s p s p2 6 22 3 3
s p s p2 6 22 2 3 3
s p s p2 6 22 2 3 3

صر اين دوره را ر

ش→ 1 

تعداد
ال 3 

تعداد
ب 12 

تعداد
ال 2 

لايه اص
  

ش→ 1 

تعداد
ال 3 

تعداد
ب 12 

تعداد
ال 2 

لايه اص
  
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مي اين عناصر ر

داد زيرلايه دو ال

لايه چهارم در آن
يست از عن كاف

متر نشان داده ش

آرايش الكترو

p4

p s d p6 2 14 3 4

p s d p6 2 14 3 4

p s d6 1 14 3 

عنص 18كتروني 

  بينيد ر مي

2 3 4 

4 4 5 

12 12 12

2 1 1 

  
    

  .د
2 3 4 

4 4 5 

12 12 12

2 1 1 

  
    

28/02/3ت دوم 

توان عدد اتم  مي
  . است 1
 5 تعد. است

لا. است 55 آن 
تن عدد اتمي آن
ن يك واحد كم

s d p6 2 1 25 4 5

p s d p6 2 15 4 5

كنم آرايش الك ي

م در جدول زير
5 6 

4 3 

 12 12 

1 1 

    

تماً بررسي كنيد
5 6 

4 3 

 12 12 

1 1 

    
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جامع نوبت(جربي 

ها، به راحتي ن
6ي عدد اتمي 
و عدد اتمي آن

رد و عدد اتمي
براي يافت. است 

يه پر شده در آن
اد لايه 
لي پر 

  شده
2  
3  2

3  s6 16
3  

ميتوصيه .  شده
  .د

ناصر دوره چهارم
7 8 9

4 4 4

12 12 12

1 1 1

      

اند هم حت ي شده
7 8 9

4 4 4

12 12 12

1 1 1

      

ش دهم؛ علوم تج

 .ها پيدا كنيد ف

و شماره دوره آن
قرار دارد و دارا 
قرار دارد و 54 

رة پنجم قرار دار
29د اتمي آن 

تعداد زيرلاي. نيد
تعداد 

لايه دو 
  كتروني

تعد
اصل
ش

3  
6  
5  
3  

ن تست مطرح
ها استخراج كنيد
روني را براي عنا
 1  11 

 4 3 

2 12 12 

 1 1 

  1 

ر زير خاكستري
 1  11 

 4 3 

2 12 12 

 1 1 

  1 

سنجش

شده را در طيف
 

هاي نجيب و گاز
18ز عدد اتمي 

ل از عدد اتمي
  .ست

ز گاز نجيب دور
است و عد dته 

 جلو حركت كن
تعداد 

رلايه پر 
  شده

تع
زير
الك

4  
1  

11  
6  

 
وره چهارم در اين

ه ت را از ميان آن
 زيرلايه دو الكتر

12 13 1

4 4 5

12 13 1

1 1 1

1 1 1

هايي كه در خانه
12 13 1

4 4 5

12 13 1

1 1 1

1 1 1

    
 

 . رست است
ش هاي داده ل موج

. رست است
ه با اعداد اتمي گ

دو خانه قبل از 
چهار خانه قبل 

ان داده شده اس
يك خانه بعد از 
در عناصر دسته 

، يازده واحد به

 گروه ره
ت
زير

3  16  
5  14  

  1  
  11  

. رست است
لي به عناصر دو
لاعات اين تست

تعداد: ورد اول
4 15 16 

5 4 4 

4 15 16 

1 1 1 

1 1 1 

ول را در مورد خ
4 15 16 

5 4 4 

4 15 16 

1 1 1 

1 1 1 
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17 18 

4 4 

17 18 

1 2 

1 1 
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17 18 

4 4 

17 18 

1 2 
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/ ×2 25 8 

ابراين لايه 

s s p2 21 2 2 

 

 كاتيون به 
s s p2 21 2 2 

 .ست

Z N

Z N

N Z

+ =
+ =
− =

2
6


 

/) N =3 5 5
Z N

N e

+ =
−

6

) Z ,=1 12
) Z =2 24
) Z =3 36

 

كترون نيز 
Cr : s24 1  

  
=18
ز برابر است، بنا

p s p d6 2 63 3 3

%s = × 2 112

لكتروني هر دو
p s p d6 2 63 3 3

اي همه چيز اس

  

/ /

/ /

Z e

N

N

−
−
−

27 27
6 75 6 75

75 75

/
N

e
e

= 7 5

N ,
/

=⎯⎯⎯156 75

N , e= =15
, N , e= =3 
, N , e= 45

الك 5ت و داراي 
s s p s2 2 6 22 2 3

140(  

:بنابراين.  است

 چهارم و اول نيز

s Z =1 24

/%= 16 6

، آرايش ال3ينه 

               d 1

گرفته است، گويا

/e )

e ) Z



 −
5 1 5 75
5 2 

= 15
11  

,e Z= +⎯⎯⎯→
−

11 1
15 1

= 11  
= 22  
= 33  

گيري است ترون

 p s d6 1 53 4 3

28/02/3ت دوم 

لكترون پر شده

هاي لايه كترون
  :نيم

= 3

%p 

d3 قرار دارد :

اما در گزي ،سند

                  

  .ت
وي سطح قرار گ

/

/ /

N Z

N

− =
=

6 7
25 75 

/= 
5 6 7511

d3 در حال الكت

                  

22  

جامع نوبت(جربي 

كه لايه دوم از ال

و چون تعداد الك
كن وني اعمال مي

= × =


12 13
و s4ي آن در 

رس جيب نئون مي

 

ر با اهميت است
ده است و بر رو

        

e

e





5
5

و 
Z =12  

 

dالكتروني آن 

 

ش دهم؛ علوم تج

كند ك گيري مي 

كترون پر است و
در آرايش الكترو

  .ت

=%. ستند 4

هاي ظرفيتي رون

ه آرايش گاز نج

 مولكولي بسيار
مولكول رسم شد

  .رسيم ي

تعداد  ت آمده
در نظر بگيرم و 

براي  12عدد 

ين عنصر در 
آن بايد بين 

هاي  يل نسبت
  .كنيم ب مي

كند   صدق مي
18عنصر گروه 

ت و در آرايش ا

سنجش

شروع به الكترون

و از الكتي است 
اين شرايط را د 

است 3رابر با 

چهارم درست هس

الكتر. رست است

 
ها به يونهمة  4

  

ي از ساختارهاي
راي اين چهار م

 
  .يم

مي) 3(به رابطه  

دست  الكترون به
11و  15رتيب 

ذاري كنيم به ع
 

ي نيست چون اي
براي آ Z حتماً 

به همين دلي. شد
ضرب 3و  2ب در 

شده ادلات داده
ل نيست، چون ع

 .ون را ندارد

 Z = است 24

  

    
 

 . رست است
 اصلي زماني ش

الكتروني 18 آن 
.الكتروني دارد 

عدد اتمي آن بر

ي اول، دوم و چ

نادر: بارت سوم

. رست است
4و  2،  1هاي  

 :ير است
 . رست است

تجسم فضايي ،ي
كه بر بعدي ي سه

. رست است
ها را از بين ببري

)2(و ) 1(عادله 

سبت نوترون به
تر  الكترون را به

 كسر اول جايگذ
 رسيم وتون مي

Z پاسخ نهايي =
اي دارد وارم ج

قرار داشته باش 3
ترتيب آمده را به

در معا) 3(و ) 2
 سوم قابل قبول
وانايي تشكيل يو

نظر عنصر مورد
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هد بود نه 

 SnO2ر 

 

كنش داده 

هم برابر خوا با 

 با ظرفيت چهار

  .ت

ط به اكسيژن واك

140(  

  . آمده است

  .د

θ4 

 .آيد در مي

اتيون و آنيون

د و براي مثال،

  

  

است 7تر از  چك

هده شده مربوط

28/02/3ت دوم 

/ K

−1
5



دست به 

θ1 است.  

Kmθ36 رسد مي

Km /= ×45 1 4

  !هست

 به حالت مايع د

شد، ظرفيت كا

هستند 4و  2 

  .شدبا ي
.  

آن كو pHد و 

تلاف جرم مشاه

  .شده است

23  

جامع نوبت(جربي 

Cاز  -2يب 

Km

Km = − ×1 2

m = − × +2 25

( )− −45 25

تمرين خوبي ه 

 گازي است كه

 كاتيون برابر با

هاي اي ظرفيت

ري نادرستي مي
.يد درست است

  .ود ندارد

باشد ها مي  گزينه

Fe4 است و اخت

كسيژن اضافه ش

ش دهم؛ علوم تج

ضري. حاكم است

+ = −11 14 8

C+ = −14 36

  .اكم است

 C= −36 8

  . صفر است
.ي محاسبه كنيد

 است و آخرين

 تعداد آنيون و
 

قلع و سرب دارا

نامگذار ،ن اكسيد
برمي يليسيم تترا

وجو CSركيب 

 

سيدي در ميان

e(s) O (g+ 23

جرم مربوط به اك

سنجش

hθ = − +2 ح 1

C8 دماي هوا 

Cدماي هوا به 

/ hθ = −1 حا 4

ري دماي هوا

ن اين دو ارتفاع
كيلومتري 95ع 

 گاز ديگر كمتر

اگر. ست است
 .ر با يك باشد

فلز ق. ست است

آهن. رست است
سي. درست است

ست است زيرا تر

 .    ست است

.   ست است

.   درست است

 
زي يا اكسيد اس

 
g) Fe O→ 22

/ g9 فزايش جا 6

    
 

 . رست است

14رابطة » الف«

كيلومتري 11 

كيلومتري د 25 
36−رابطه » ب«

كيلومتر 45ع 

ختلاف دما بين
تفاع هوا را در ار
 . رست است

ش هليم از سه
 . رست است
نادر: عبارت اول

فيت هر دو برابر
درس: عبارت دوم

  .داشت
نادر: بارت سوم

ناد: بارت چهارم
 . رست است
نادرس: بارت اول

درست: بارت دوم

درس: بارت سوم

ناد: بارت چهارم

. رست است
تنها اكسيد نافلز 

. رست است
Oصورت  ه (s)3

gست؛ بنابراين 
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/ gO ×29 6

  

O

H

I

P

( +1 13

  

  .د

CO2  در

مول  1سير 
قه شصتم، 

/ mol 6  

ش را موازنه 

I)C H

II) P (s)
6 1

4
را بر ) متري

C H O

P
6 12

4

molO

g O

×× 
×


2
2

1
32

P I P

P I P

P I P

P I P

P I P

P I P

P I P

P I

+ +
+ +

+ +

+ +

+

+ +

+

+

2 4 4

2 4 4

2 4 4

2 4 4

2 4 4

2 4 4

2 4

2 4

5
4
5

135 2
1 13

) (+ −128 4 

هستنداكسيد  ي

هاي  ه مولكول

در اين مس. شود
در دقيق. شود مي

molO

mol
↓ ×

↓
32

1

دا هر دو واكنش

O (aq)

) Cl (g)

+
+ →

2 6

2

6
6

 ضريب استوكيوم

O = =6 18 1124

140(  

molFe

molO

molFe O

molO

× ×

×

2

2
2

4
3
2

3

H O PH

H O P

H O

H O

H O

H O

P H O

→
→

→

→

+ →

+ →

+

2

2

2

2

2

2

4 2

4
54 4

16 5

16

64

64

3P H O

)

+
+ =
4 2128
32 79

دي هاي كربن كول

حالي كه دارند در

ش زون توليد مي
ل اوزون توليد م

g O

molO
×3 3

3

48
1

ابتد. موازنه كنيد

O (g) C

PCl (l)

→
→

2

3

6
4

 مولي ضرب در

/1 45  

28/02/3ت دوم 

g Fe

mol Fe

O g Fe

mol Fe

× =

× 3

56 21
16
1

H I H PO

PH I H P

PH I H

PH I H

PH I

PH I

PH I

+
+

+

+

→ +

→ +

→

4 3

4 3

4 3

4

4

4

4

1

1

5 4

5 4

2

2





O PH→ 4 

توسط مولكو» ب

فر اين نقش را د

مول اوز 2يژن، 
مول 2 مصرف و 

/ g O= 357 6

كنشي را ابتدا م

CO (g) H+2 6

جرم(جرم گلوكز 

24  

جامع نوبت(جربي 

/ g

e O
g

e O
=2 3

2 3

22 4

32

O

PO

PO

PO

H PO

H PO

I H PO+

4

4

3 4

3 4

3 4

3 4

3

16

16

H I H P+4 332

ب«بش پرتوهاي 

ن در استراتوسف

مول اكسي 3ش 
مول اكسيژن 3

ولي حتما هر واك

H O(l)2  

ن كافيست كه ج
  :سيم كنيم

ش دهم؛ علوم تج

Fe O

Fe
 =2 3

4

PO4

بازتابش» پ«هاي 
  .سان است

هاي اوزون ولكول

ن، در اثر واكنش
3ل كاهش مواد، 

و ،ها اشاره نشده

كه هست، بنابراين
تقس) ستوكيومتري

سنجش

/( )
=

−
32

3 22 4

 

  .ت است
پرتوه. ست است
يكس. رست است

مو. درست است
 .ست

كسيژن به اوزون
مول 1ازاي هر  ه

  .شود  مي

 
ه  نبودن واكنش

د يكسان باشد ك
اس يبرب در ضر

    
 

/= 4 2

. رست است

 . رست است
درست: بارت اول
نادرس: بارت دوم
نادر: بارت سوم

ناد: بارت چهارم
ان داده شده اس

 . رست است
واكنش تبديل اك

يعني به.  داريم
مشاهده كاهش

. رست است
تست به موازنه ن

  

CO وCl2 بايد
جرم مولي ضر(ر 
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/ LCO11 2

C−4 οο 

يل يكسان 

Mg :

SO :

+

−

2

2
4

2

BaCl (a2 

/ g B233

ين همـين     
زماني است 
يتـه بـاريم    

Ca(NO3

mL2  

/

( +
5

268 2
 

 

/

molC
O

LC
×2

1
22 4

Cت كه دما را تا 

دلي باشيد؛ اما به

g m

Kg

g mo

Kg g

×

×

135 1
1 24

2655 1
1 96



aq) Na SO+ 2

mo
BaSO ×4

1

ر اسـت؛ بنـابراي
شد كه اين در ز
جم اوليـه مولاري

) Na CO+3 2 2

/ g

mL
× ×

11 2
1



mol

)mL
×

53 6
2  

140(  

CO mol

CO molC
×2

2

6
6

−273 است 3
 

 را حل نكرده ب
  .ت

mol a Kg

g L

ol a Kg

g L

× =

× =

4 1

21

O (aq) B→4

olBaSO

g

×

×


4
233

يم كلريد برقـرار
/ο οο مولار باش

بنابراين در حج 

CaCO (→3 3

gCa(NO

g1
  
     

/

mol

×
=

232 1
1
 

  

28/02/3ت دوم 

lO g O

CO mol
×2

2

32
1

  .ود
 K=33 24ο

 .ن ممكن شود
  .ت

لي اين مسئله
چگالي نبوده است

/

/

mol
a

L

mol
a

L

56 25

27 65
  .ين است

  .ست
BaSO (s) +4 2

mol NaCl

molBaSO

molBaCl

molBaSO

×

×

4

2
4

2
1
1
1
ديم كلريد و باري

4οكلريد بايد 
.صف شده است

(s) NaNO+ 2

O ) mo

g g
×3 2 1

164

/= × 196 8 1
 

25  

جامع نوبت(جربي 

O
g

O
=2

2
16  

شو جداسازي مي
يا C−33οك 

د و جداسازي آن
است dت و دسته 

  .تند

چگاطر نداشتن 
ايي، نيازي به چ
l

 

بوط به آب شير

هاي اوليه اس لول
NaCl(aq)2

/

/

l L

mo

mo

×

=

4

2
4

1
8

1

 

 

براي سد 1به  2
ه ابتدايي باريم ك
ت و مولاريته نص

O ( Na N+ +3 2 2

lCa(NO )

gCa(NO )
3 2
3 2

ش دهم؛ علوم تج

ج) آمونياك(رده 
 جوش آمونياك
لت مايع در آيد
ليزگر آهن است

صورت گاز هست 

ن است به خاط
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